

日溪州载砥砺行 山乡巨变换新颜



■记者 赵铮艳/文 陈暖/摄

地处晋安最北端的日溪乡，是底蕴深厚的革命基点乡。凭借得天独厚的土地、矿产、水利与文化四大资源优势，这片群山环抱的土地，在晋安区委、区政府领导下，全面实施乡村振兴战略，打造“一轴两翼”发展格局，在三十载砥砺奋进中实现山乡巨变，交出了一份亮眼的发展答卷——第四批省级高级版“绿盈乡镇”、第七届全国文明村镇（点洋村）、省级乡村振兴试点村（梓山村）、省级少数民族特色村寨（日溪村）、第十三批省级水利风景区（日溪峡谷瀑布景区）等荣誉接踵而至，焕发时代光彩。

民生提质 山乡巨变

三十年前，日溪全乡仅有一条狭窄的砂石路蜿蜒在群山之间，村民外出需翻山越岭。“要致富先修路”，这句承载着山区群众期盼的口号，成为打破交通桎梏、联通内外发展的共识。

如今，111.8公里的“四好农村路”如脉络般延伸，串联起12个行政村。风没亭至坝坑公路、日溪至山秀园公路等民生工程的建成，打通了山区发展“大动脉”。随着东瓦线路面修复、山秀园线隐患整治等工程完工，山区群众告别了出行难的历史。

从“行路难”到“村村通、路路畅”，日溪乡用三十年时间织就了一张纵横交错的交通网，不仅改

变了山区群众的生活方式，更为乡村振兴铺就了“幸福路”。

三十年间，日溪财政收入跃升至2575万元，增长约51.55倍，经济发展质效稳步提升。乡党委、政府聚焦“两不愁三保障”，历史性实现了建档立卡贫困户全部清零，并通过“政策宣讲+流程简化”的暖心服务模式，推动农村养老保险、医疗保险参保率大幅提升，让社会保障网越织越密。

生态是日溪的底色，更是发展的底气。日溪深耕“林长制”、守护“生态绿”，森林覆盖率从82%提升至92.8%，层林叠翠间孕育出可持续发展动能；以“河湖长制度”推动“河湖长治理”，常态化开展“护河爱水、清洁家园”专项行动，让河流水质稳定保持Ⅱ类

标准，河流健康综合指数位列全省179条河流第8位，乡总河长2020年获评“全国优秀河湖长”。

与此同时，美丽乡村提升工程扎实推进，医养结合服务中心温情守护乡邻健康，文化广场上笑语飞扬，健身步道串联起诗意图山，“宽带入户”“快递进村”全面覆盖，让群众在生态宜居的环境中不断提升生活品质。

产业赋能 发展提速

产业兴则乡村兴，产业旺则百姓富。近年来，日溪乡立足自身资源禀赋，构建农文旅融合发展格局，走出了一条特色鲜明的乡村振兴之路。

在农业提质增效方面，以“一村一品”为抓手，培育日溪大米等



日溪如诗如画的乡村美景。

特色农产品，做强“日溪脐橙”品牌，打造东坪灵芝种植基地、点洋青红酒坊等特色产业载体与田园综合体，带动村集体经济增收，让传统农业焕发新活力。

文旅融合为乡村发展注入新动能。日溪峡谷瀑布景区成功晋升3A级景区，“三月三”畲族文化节等文旅品牌影响力持续扩大。文化保护与传承并行不悖，畲家百年蓝府获评“全市首届古厝活化利用优秀案例乡村振兴单项奖”和“市级家风家训乡贤文化馆”；铁坑革命展陈馆修复一新，《红色烽火 旗旗飘扬——解放战争时期福州日溪乡革命斗争纪实》正式出版，全区首个“四知”基层实践教育基地落地建成，实现社会效益与经

济效益双赢。

数字经济为乡村产业插上腾飞的翅膀。持续深化“我在乡间有农田”认种认养活动，办好“日溪脐橙节”，建立“统购统销+电商直播”模式，让日溪特色产品走出大山、走向全国，拓宽了群众增收致富路。

赓续奋斗 再谱新篇

三十载赓续奋斗，日溪乡发生了翻天覆地的变化。如今，这里天更蓝、水更清、山更绿，“生态美、产业兴、百姓富”的美好画卷徐徐铺展。锚定新目标，日溪乡已明确三大重点方向：

——经济发展再提速。重点推动日溪峡谷瀑布3A级景区及周边旅游基础设施提升建设等一批重点项目落地。

——乡村振兴再深化。积极申报权威认证，重点覆盖大米、灵芝等特色产品，深度挖掘南峰片区森林资源禀赋与气候优势潜能，大力发展林下经济。

——民生福祉再提升。优化公共服务，推进日溪乡至瓦坪坝头公路交通工程，完善数字基础设施，让发展成果更多更公平惠及全体村民。

站在新的起点，日溪乡将继续践行“绿水青山就是金山银山”理念，以实干为笔、以奋斗为墨，谱写新时代高质量发展篇章，为晋安区添彩增辉。

“廉洁福州·清风校园”主题展演举行

■记者 林铭/文 叶诚/摄

福州晚报讯 昨日，由福州市纪委监委、福州市委教育工委主办的“廉洁福州·清风校园”主题展演活动在鼓楼区少年科学艺术宫举行。

展演活动分为“清风正气”“廉洁同行”两个篇章，依次登场的12个节目涵盖合唱、朗诵、戏曲、舞蹈、器乐演奏等多种艺术形式。国粹京剧与廉洁主题碰撞，山海旋律与廉洁理念交融，每一个节目都将廉洁文化与艺术表达完美结合，赢得现场观众阵阵掌声。

本次主题展演活动以艺术



主题展演活动现场。

为载体，让廉洁文化走进校园、浸润人心，不仅为师生们呈现了一场高质量的文化盛宴，更引导广大青少年从小树立“清白做人、干干净净做事”的廉洁意识，立志成为有理想、敢担当、爱奉献、守廉洁的新时代好青年。

清代黄铨诗集“回归”罗源

■记 者 全怡月
通讯员 李嫣 黄明福 黄益辉

福州晚报讯 近日，罗源县在古籍文献的发掘与保护工作中取得一项重要成果，罗源县档案馆联合罗源县政协办公室、凤山诗社，专程到福建省图书馆查阅并复制了清代罗源名人黄铨的诗集善本——《寄舫诗钞》四卷中的部分书页，将这份珍贵的乡土文献资料迎回罗源。

“这次查档之行，我们筹划已久。黄铨的《寄舫诗钞》是已知留存于世、为数不多的罗源清代文人诗集，具有极高的文献价值。这次从省图书馆将其部分‘带回家’，对于我们丰富地方文献馆藏、深化本土历史文化研究意义重大。”罗源县档案馆档案员沈婉佳说，省图书馆特批他们对《寄舫诗钞》中的10页进行拍照复制，并让他们对文字部分进行了认真细致的

手工抄录。

黄铨，字朝衡，号南村，是清嘉庆十二年(1807)举人，曾官至福宁府训导、台湾府嘉义县教谕，并于道光十五年(1835)选授广东三水知县。黄铨所著的《寄舫诗钞》，不仅具有文学欣赏价值，更像是一幅生动的历史画卷，记录了当时的社会风情与文人心迹，是研究罗源清代历史风貌、人文精神与文学成就的宝贵文献。

“怀安窑”进校园活动举行

■记者 林铭 通讯员 陈静

福州晚报讯 近日，由仓山区文化体育和旅游局、仓山区教育局联合主办，仓山区文化馆等单位承办的“怀安窑·非遗进校园”赠书活动在仓山小学教育集团奥体分校举行。活动以“技艺传授+文化赠书”创新形式，让怀安窑制作技艺这一非物质文化遗产在校园中真正“活”起来、“传”下去。

活动现场，怀安窑非遗代表性传承人刘经锋走进陶艺室，为同学们带来了一堂沉浸式陶艺体验课。随后，他开讲“怀安窑的前世今生”，结合史料与自身

从业经历，从怀安窑的历史渊源、独特的釉色工艺，讲到其承载的闽都文化内涵，深入浅出的分享让同学们对这项非遗技艺有了全新认知。

在赠书环节，来自仓山小学等11所学校的代表现场接受了赠书。此次活动共准备了160本怀安窑非遗主题书籍，将陆续送达仓山区80所中小学校，让承载着窑火温度的非遗知识，通过书香播撒到更多青少年心中。

据了解，淮安半岛上的怀安窑是福建目前已发现的最早生产外销瓷的南朝至唐五代的窑址，是福州作为海上丝绸之路重要港口的有力佐证。

四川凉山孩子领到福州冬衣

■记 者 郑瑞洋
通讯员 连江融媒

福州晚报讯 昨日，四川凉山彝族自治州美姑县的孩子们领到了来自连江的“爱心快递”——4000多件御寒衣物。

据了解，美姑县冬季气温低、严寒持续时间长，部分留守儿童冬季保暖衣物储备不足，御寒物资较为紧缺。今年，连江县新时代文明实践中心、中共连江县委副书记社会工作部、连

江县益起来公益服务中心、连江县文艺轻骑兵总队、连江县谷雨公益服务中心等，发起“‘衣’路同行 ‘衣’旧有你”捐赠冬衣活动。该活动获得了社会各界的积极响应与广泛支持，累计募集棉服、羽绒服、毛衣、冬裤、围巾、手套等各类爱心物资4000余件，尺码涵盖3岁至18岁年龄段。

有福之州 文明同行

福州市委文明办 福州晚报 联办